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一、前言

研究民主转型与民主化目前有多种的研究取向。①「Armin K.Nolting，"External Actorsin the Processes of Democratic Consolidation：the European Union and Malawi ，"in Democracy and Political Change i n the 'Thi rd Worl d ，ed.Jeff Haynes （London：Routledge ，2001），p.99.」例如，结构主义（structuralism ）取向特别强调经济发展与民主化的关系，这种取向与行动者/精英（actor -centered/elite -oriented）的研究取向不同。再比如，有些强调民主化的国内因素，而另一些学者关注民主化过程中的国际因素。Di Palma认为，区域的或全球性的民主强国有助于发展中国家民主化的发展。②「Di Palma，To Craf t Democracy ：A n Essay on Democratic Transition（Berkeley：University of California，1990），p.14-15.」当然，国内的因素如社会经济发展水平、文化、公民社会和政治精英对于推进某国的民主化进程极为重要。不过，尽管在民主化进展中内部的因素通常为主要的，但外部的某些因素可以起到前者不能做到的作用。

中国的乡村民主化之情况也是如此。不过，需要指出的是，外在的力量对于中国国内政治的影响力不如其他国家如东欧的变迁那么大。本文主要讨论国外NGOs在中国村民选举中所扮演的角色。

已有了一些学者注意到外在因素与中国村民选举的关系。在"中国国内对村民自治的讨论"一文的开头，Daniel Kelliher 写道"西方对中国农村民主前景之兴趣正日趋增加".他指出，新闻工作者、外交官和国际基金组织留意着中国村民选举，并提出种种建议和经济资助。③「Daniel Kelliher ，"The Chinese Debate Over Village Self -Government，"TheChi na Journal，No.37（January 1997），pp.63.」史天健认为，外在的力量如西方的基金会、学术界、政治家和新闻记者"参与了有关是否和如何执行《村民委员会组织法》的各阶段之争论"，他们提供经济授助、提出批评和提供建议。④「Shi Tianjian，"VillageCommittee Elections in China：Institutionalist Tactics for Democracy，"Worl d Politics，Volume 51，No.3（April 1999），p.395.」Kevin J .O'Brien 和李连江也分析了国际力量对中国村民选举的支持。⑤「Kevin J .O'Brein and Lianjiang Li，"Accommodating'Democracy'in a One -Party State ：Introducing Village Elections in China，"TheChi na Quarterly，No.162（J une 2000），pp.483-484.」关于公民社会与民主化的关系在学术界已有了相当多的讨论和研究了，而有关中国的公民社会包括NGOs的也有了一定的研究。例如Gordon White和Larry Diamond 总结了公民社会的几种民主功能。在"当代中国新生的公民社会之形成"一文中，何包钢具体分析了中国政府与天则，一个国内的NGOs，在村民选举与自治上进行合作。他分析道，基于中国政治的现状，政府还没有建立起与完全自治的组织的直接合作，但有着广阔的合作余地。①「He Baogang，"The Maki ng of a NascentCivil Society i n Contemporary Chi na ，"conference paper presented in February2002at Griffith University ，Australia.」

不过，这些研究有两个明显的不足。第一，有关的研究作品对于中国国内与外国的NGOs关注不多；第二，这些研究没有具体探讨国外的NGOs在中国乡村民主政治建设中的角色和作用，更没有涉及到国外NGOs与中国民主化的关系。正如Becky Shelley 所说的"，尽管对中国村民自治发展有了不少研究，但很少涉及到国际NGOs其中参与的活动".②「Becky Shelley，"Political Globalization and the Politics of International Non -governmental Organizations：The Case of Village Democracy in China，"A ust ralian Journal of Political Science，Vol.35，no.2（J uly ）2000，pp.225，226-229.」她的研究力弥补这种不足。

她从全球政治的角度来分析国际NGOs与中国村民选举的关系。基于对美国三个NGOs的研究，Becky Shelley 将NGOs参与中国乡村民主之过程称之为"政治全球化".③「Becky Shelley，"Political Globalization and the Politics of International Non -governmental Organizations：The Case of Village Democracy in China，"A ust ralian Journal of Political Science，Vol.35，no.2（J uly ）2000，pp.225，226-229.」然而，她的文章，一方面，没有分析这些NGOs所采用的策略和目标，而策略选择是否得当会很大程度影响他们的参与及程度。另一方面，缺乏对这些活动的具体描述与分析。本文力图弥补这两个不足。

外国NGOs在1990年代中前期已开始介入中国村民选举与自治活动了。在这些NGOs中，最为主要的是卡特中心（Carter Center ）、美国共和研究所（Inter2national Republic Institute）和福特基金会（Ford Founda2tion ）。这篇文章主要讨论IRI 和Carter Center 的活动。卡特中心之角色尤为特殊。一方面，它有丰富的观摩选举之经验，在国际上享有崇高的声誉；另一方面，卡特中心的创史者卡特在其任美国总统期间与中国建立了邦交关系，并与中国政府和领导人建立了良好的关系。

这篇文章的中心问题是：国外NGOs与其在中国的合作者在推进中国村民选与自治方面已取得了哪些成果？又是如何取得的？IRI 和Carter Center 抱着何种民主理念？文章也将具体描述它们在村民选举中的各项活动。本文的研究方法主要有两种。第一，文献法，阅读相关的文件与报告。第二，访谈了民政部与福建省民政厅等有关官员。

二、作为国际上民主推动者的外国N GOs

Di Palma指出，民主转型离不开国际的因素，个中的一个理由在于国际因素的确影响到国内的行为。在他看来，国际因素以多种形式发生作用，这其中有两个尤其值得关注：一是国外的机构、组织向专制国家或新生的民主国家推销民主；二是国际观念和民主转型的成功事例间接地影响某些国家和区域。④「Di Palma，To Craf t Democracy ：A n Essay on DemocraticTransition（Berkeley：University of California，1990），pp.182，183.」自1980年代以来，国际社会如外国政府、NGOs和政府间组织（In2ternational Organizations ，IGOs）在推进民主转型方面的作用日益增加。特别是，东、中欧前社会主义的跨台和这些国家的民主转型及巩固进一步肯定了国际因素在民主化进程中的重要性之信念。

今天，国际因素包括国际NGOs对民主转型与巩固的贡献和作用是可以肯定的了。不过，问题在于为什么这些外在的组织，尤其那些以西方为基地的国际社会热心于支持其他国家的民主政治建设。理论上我们可以这样说，保卫民主是维护世界和平和人权的最好方式与手段。

正如卡特中心拉美和加勒比海地区项目部前主任Robert A.Pastor所说的，"世界和平和对人权的尊重要求民主的拓展和维持".⑤「Robert A.Pastor，"Democratization and theInternational Community ，"i n The Democratic Invention ，eds.，Marc F.Plat2tnerand Joao Carlos Espada（Baltimore and London：The Johns Hopkins University Press，2000），pp.108，110.」

作为外来者，不同的组织扮演着不同的角色，在推进民主进程中每个组织自有其长处。

Robert A.Pastor认为"，非政府组织在如何教导地方人士民主技术、提供设施和协调选举规则方面扮演关键性的角色"，而这些却是外国政府很少能够做到的。⑥「Robert A.Pastor，"Democratization and the International Community，"i n The Democratic Invention，eds.，Marc F.Plat2tner and Joao Carlos Espada （Baltimore and London：The JohnsHopkins University Press，2000），pp.108，110.」

国际NGOs起动了不少项目以帮助发展中国家建立并稳定民主政体。其中有些措施用于非民主的国家以支持和推进那些国家的民主化。首先是选举观察。

这方面得到充分的关注，而卡特中心对此有丰富的经验。其次，鼓励与支持国内的合作者为民主制度与相关的法律的制定和完善创造一个良好的环境。第三，建立网络组织。第四，提供资金、信息和专家，帮助起草、设计项目和发展战略。

然而，人们是如何评价外国NGOs的作用的？这些NGOs怎样和为什么能够达到它们所设定的目标？

本文以交互理论（interaction theory）或者内因外因关系理论来回答这些问题。这种理论认为，内因是社会变化的根本因素，而外因通过内因而起作用。就中国的村民选举来说，在现有的政治体制之下，内在的因素是促使农村实行民主选举的基本的驱动力，而外在的因素如外国NGOs只有通过中国各级政府组织方能对中国农村民主政治建设起作用。不过，在全球化的大趋势之下，随着国与国之间沟通与互动的日趋频繁，一个国家的变迁与发展会越来越受外部的因素、力量的影响。中国的村民选举同样表明了在全球日趋民主化的时代里内部的力量、行动者与外部的力量、行动者之间的互动性。

三、卡特中心、美国共和研究所与中国村民选举

1、美国共和研究所（IRI ）和卡特中心（The Carter Center ）简介

建于1984年的美国共和研究所是一个非盈利、非党派的美国非政府组织，它是第一家介入中国村民选举的外国NGO ，与中国有着密切的关系。1994年，IRI 与中国民政部协商IRI如何帮助中国的村民选举工作，扮演一个恰当的角色。由此可提出这样的问题：IRI 为何作出支持村民选举并起动"中国项目"（China Program ）的决定？IRI 出于什么的考虑？PaulC.Grove对此作了解释。第一，IRI 认为，村民选举过程及其所积累的经验可为深层次的政治改革提供基石。第二，民政部一些受过良好教育的年轻改革者希望能得到国内外的帮助，以推进村民选举工作的开展，因为当时这些改革者一方面遇到强大的国内反对实行村民自治的力量，另一方面他们缺乏经验（尤其民主选举的程序方面）和资金。第三，国家和有些地方官员愿意与国外的组织合作。尽管村民选举存在不少问题与困难，但美国共和研究所依然对"中国选举改革之前景持谨慎的乐观".①「Paul C.Grove ，"The Roles of Foreign Non-Governmental Organizations in Development and Promotion of Village Elections inChina ，"A merican Asian Review ，Vol.XVIII，no.3（fall 2000），114-17.TheCarter Center ，What is Our Mission ？URL ：< http://www.cartercenter.org/aboutus.html >.」

位于美国乔治亚州亚特兰大市的卡特中心是由美国前总统吉米·卡特于1982年创立的非盈利、非政府组织，它隶属美国南方名校爱墨蕾大学（Emory Univer2sity）。卡特总统本人与中国有"不解之缘".1979年，作为美国总统，他与中国建立外交关系。离开白宫后，卡特总统多次访问中国。卡特中心与中国政府的合作由来已久。它先协助中国政府引进了一条假肢生产线；之后又参与了对中国从事特种教育的师资的培训；自1996年开始观摩中国的村委会选举并为中国农村基层选举的程序化提供技术支持。卡特中心的"中国选举项目"成立于1998年3月，并于2000年3月与中华人民共和国民政部签订了为期三年的"规范村委会选举程序"的项目合作协议。

2、中国政府为何欢迎外国NGOs

在具体检讨NGOs在村民选举中活动及所扮演的角色之前，似有必要分析为何这些外国NGO被允许介入村民选举之事务。除非它们得到中国政府的同意，否则它们不可能介入的，因为在目前的中国政治构架下，任何外国的组织包括NGOs，不可能绕开政府而直接参与中国有关事务的，即便外国的慈善机构要捐钱、捐物给中国，也要经过中国有关部门的同意。

中国政府之所以同意接受IRI 、Carter Center 等外国NGOs对中国村民选举与自治事务的帮助，至少基于以下三种考虑。第一，全球化时代的中国需要各种力量包括外国NGOs来重整其合法性。前国家主席江泽民曾经对村民选举发表评论，认为村民选举是中国民主有了发展的一个实例。他的评论当然旨在向国际社会表明中国的人权状况有了改善，而中国共产党依然有着广泛的合法性基础。的确，我们可以将村民选举与自治视为中国共产党要重获其在农村的合法性的一种努力。第二，农村所实行的民主选举不会影响到中国政治体制的根本。

第三，尽管中国政府认识到外国的NGOs有时会是"麻烦的制造者"（trouble -mak2ers），但相信政府依然能够控制那些NGOs的活动，更何况中国村民选举确需要外界在资金、选举技术、程序等方面提供一些帮助。

3、目标设定

NGOs通常会追寻各种各样的目标，不同类型的NGOs都有其自已所设定的目标。不过，有些目标可以达到，而有些则可欲不可求。所以，NGOs会改变或修正原定的目标以适应新的或变化的环境。

NGOs支持民主，其目的在于"建立世界法律与正义之秩序"以及维持"自由与民主的基本原则".例如，卡特中心宣称其宗旨是为和平奋斗，与疾病抗争，打造希望"，追求阻止和解决冲突，增进自由与民主，改善人类的健康".①「The Carter Center ，What is Our Mission？URL ：< http://www.cartercenter.org/aboutus.html >.」1997年3月，卡特中心开始与中国民政部合作，起动了"中国村民选举项目"（Chinese Village Elections Project），其合作主要有四个方面：（1）开发计算机系统，以收集选举的数据；（2）就选举程序向民政部提供建议与帮助；（3）中国选举官员与美国的交流；（4）帮助公民教育项目的开发，发布或出版有关村民选举的信息和资料。

美国共和研究所其宗旨是在世界推进民主理念与民主制度，为此向有关国家提供如公民责任培训、立法过程、政党组织与竞选机制等项目。至于中国的项目，IRI 希望通过支持地方选举制度使村民选举更合法和具有竞争性，并向全国人大提供立法的技术帮助。总的说来，美国共和研究所基本的目标就是支持中国基层与国家的政治和经济改革。②「InternationalRepublic Institute，What is IRI ？What type of Work Does IRI Do ？URL ：< http：//www.iri.org/FAQ.asp >.」

4、策略

那么，NGOs能否及如何将其目标化为具体的行动或活动呢？这很大程度上取决于其所采取的策略。有些策略是共同的，又有其自已特有的。Carter Center 和IRI 所采取的策略主要的有下面这两种。

（1）构建网络（Networking）

在推进全球民主时，NGOs通常都会强调构建网络的重要性。"网络不仅可以加强NGOs的影响力，而且可拓展其活动领域".③「International Republic Institute，IRI i n Asiaand the Mi ddle East .URL：< http://www.iri.org/countries.asp>.」不少NGOs的活动已经充分地表明了网络的价值与重要性。例如，卡特中心与中国民政系统官员建立了网络，通过这一网络，中心可与70多万中国村庄接触。此外，还与其他组织，政府的和非政府，国内的和其他地方的，进行合作以推进中国的村民选举。例如，在过去几年里，卡特中心与全国人大的外事委员会及其他部门建立了极为真诚和富有成效的合作关系。

不过，需要指出的是，由于中国的NGOs数量很少且其影响有限，外国NGO 大多与中国政府合作。总之，对于外国NGOs来说，最有效的（如不能说是唯一的话）影响中国乡村民主发展之途径就是寻找某些中国政府机构并与它们直接合作。

（2）更多的技术支持，尽可能少带有意识形态之色彩（More techniques ，less ideology）

中国政府明确表示不会允许外国力量干涉内部事务，尤其在人权和民主方面。因此，卡特中心、美国共和研究所谨慎地采取少带有意识形态色彩的策略。它们主要提供有关选举技术层面的支持，而不触及根本性的问题如中国政治多元化、党的统治等。在他们的观察研究报告和评价中往往突出中国民主发展的积极的一面。外国的NGOs、学者、政要对中国村民选举赞扬多于批评，而中国的学者与官员恐怕相反。这种策略有利于赢得中国政府允许外国NGOs进来，帮助推进中国村民选举的发展。可以理解的是，中国政府不太会喜欢那些具有明显的意识形态色彩的"政治性"组织的NGOs.尽管卡特中心、美国共和研究所也很坦诚地指出了村民选举的问题与不足，但大多数建议与批评是技术性的和非政治性的。民政部自然会愉快地接受它们的支持和帮助。卡特于2003年9月9月在北京大学所作的演讲中指出"，卡特中心从没有擅自超越作为观察者的角色之界限，只有当有具体要求时我们才给予评论。不该由我们来介入你们主权国家中基本的政府之决策".④「卡特，"从'五四'运动到村民选举：中国对民主的追求"（2003年9月9月在北京大学的演讲）。」有学者将此称之为"回避"（by -pass ）策略，即不超越其原定的技术授助之界线。

它们会运用"捆绑式帮助"（band -aid solution ）之策略，而不是挑战授助国政府或迫使政府进行政治改革。就中国村民选举与自治而言，其实这是一种二难：中国村民选举与自治的推行本身实为一种政治行动，一种政治改革，但外国NGOs不想或不能干预中国政治改革这一议题。

选择以上两种策略是适合中国国情的。这也反映了它们对中国社会-政治情况的一种认识和判断。它们认识到，除非与中国政府合作，即将政府视为主要的合作伙伴，否则它们就难以在中国民主化中起到什么作用。

5、资源

NGOs需要并依赖某些资源方能执行其项目。资源中重要的是资金。NGOs的资金通常来自于基金会和个人的捐助。美国共和研究所的资金主要来自两部分的捐助：一是美国民主基金会（the National Endow2ment for Democracy，NED ）和美国的国际发展局（the U.S.Agency for International Development，USAID ），二是个人、公司和基金会。卡特中心的资金来自于个人、公司和基金会私人捐助。AT &T Foundation，Ford Foundation ，UnitedStates -China Business Council ，J P Morgan Chase Foundation 和Loren W.HerseyFamily Foundation 等也向卡特中心提供财政上的支持。

当然，资源不光光是经济方面的。卡特中心和美国共和研究所也十分重视人力资源，尤其有关法律和选举方面专家的作用。卡特中心很善于运用卡特本人的地位和声望。就是这种地位和声望使在这些外国NGOs中，卡特中心在中国村民选举中的角色显得尤为特殊。例如，卡特率团于2001年9月2-6日访问中国。访问目的一是推动"中国村民选举项目"，二是观摩江苏省周庄镇一个村的选举。访问期间卡特与中国国家主席江泽民、全国人大常委会委员长李鹏、国务院总理朱基及民政部多吉才让部长就共同关心的问题交换了意见。卡特还向中国领导人建议将村民选举的选举程序向上推广到乡镇人大代表直接选举。①「The CarterCenter，"The Mission of President Jimmy Carter to the People'Republic of China，"September 2-6，2001.URL ：< http：//www.cartercenter.org/CHINA/dox/reports>」

6、主要活动与角色

（1）观摩选举

观摩选举是卡特中心、美国共和研究所参与中国村民选举的重要活动，也是介入之第一步。1994年，美国共和研究所派人到福建观摩选举，这是外国NGOs首次来中国实地观摩村民选举。从那时起，IRI 先后到福建、河北、吉林、河南，广西、山西、四川和云南等省观摩了50多个村庄的选举。例如，1995年8月16至24日，IRI 亚洲及中东部主任孙璐瑜（LorraineSpiess）到甘肃考察村委会建设情况，并参加了该省的村委会换届选举培训班。2000年IRI启动中国项目，派专家到山西（7月6-8日）、河北（7月10日），河南（7月12-13日）、广西（7月13-16日）和云南（7月16-20日）等地观摩选举，对中国村民选举发展情况进行评估，以便及时地把握选举进一步改革之可能方向。②「Amy Epstein Gadsden ，Anne F.Thurston，V illage Elections i n China：Progress，Problems and Prospects（January 2001）。」

1996年，卡特中心的Robert A.Pastor博士访问了山东省的三个村庄，访问期间与当地干部和群众进行了广泛的交谈。自那时起，中心多次派团观摩选举。
下表（表1）就是1997年到2001年卡特中心观摩村民选举的基本情况。
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观摩对推动村民选举起到何种作用？曾几次参与村民选举观摩的IRI 专家Anne F Thurston曾经指出，"选举期间外国观察者的出现是（地方官员）愿将选举组织好的一个重要的推动力".③「Anne F.Thurston，Muddli ng Toward Democracy：Political Change in GrassrootsChi na（United States Institute of Peace），p.42.」而这些选举观察报告中的一些建议已提交到主管村民选举事务的民政部。

福建省民政厅的官员充分认识到外国NGOs起到一些内部人不能起的作用。民政厅共接待了主要由民政部安排的50多次国外的观察团前往那里考察村民选举。

福建省民政厅的官员认为，通过这些考察，坚定了各级领导与村民的信心，国外专家、NGOs的考察是对福建村民选举实践的一种鼓舞。①「笔者对福建省民政厅基层政权处前处长张孝敢的访问（2001年12月，福州）。」事实上，对于福建民政系统的官员来说，这些NGOs成为推进村民选举的一种重要资源。有一实例很能说明这一点。1992年福建省人大某些官员提倡以家庭作为投票单位，而民政部力压他们改变这种做法，但地方官员不予理睬。所以，民政系统的官员不得不授引美国Kevin O'Brien 教授（他当时正好在福建参加一个学术会议）的主张，以警告地方官员"假如他们不改变做法，那么，外国人会将福建的选举视为假民主，这将有损于中国在国际上的形象".最终，地方官员不得不同意修正。②「Shi Tianjian，"Village Committee Elections in China ：Institutionalist Tactics for Democracy，"Worl d Politics（April 1999），p.408.」

（2）提供法律与程序的建议

来自于外国NGOs的专家和学者对中国村民选举的法律、程序提出不少的建议。1995年5月，IRI 的专家观摩了福建省一些村庄的选举。经过观摩，专家们就改进选举程序提出了12条建议。例如，IRI 认为酝酿、协商候选人不是民主的做法。再比如，1994年前福建的村民选举不是秘密划票的，所以，IRI 建议秘密划票。③「See Robert A.Pastor and Quingshan，Tan ，"The Meaning of China's Village Elections ，"Chi na Quarterly ，Issue 162（J une 2000），p.492.」福建省有一个特点：每个行政村平均由5.3个自然村组成的，所以，IRI 建议设立投票站。对于计票的建议是搞双过半。这些建议被福建民政厅、福建省人大所采纳。最终这些建议成为《村民委员会组织法》中一些重要的条款。④「笔者对福建省民政厅基层政权处前处长张孝敢的访问（2001年12月，福州）。」

卡特中心也提出不少具体的建议以改善选举程序。这些建议包括规则的标准化、废除委托投票、公开候选人提名过程、县内统一选举日期，惩罚违反选举法律的行为，鼓励竞选等。

1998年6月和7月，卡特中心的"中国村民选举项目部"召开几次会议，讨论中国专家向人大所提出的修改《村委会组织法》的建议。同年8月，卡特中心提出有关修改《村委会组织法》的建议。

建议涉及到《村委会组织法》的实施、违法行为的惩罚，选举的时间、秘密投票、选民资格、投票站的设计、委托投票和流动票箱及其他相关的条款。下表（表2）是卡特中心和美国共和研究所提出的有关修正村委会选举的法律与程序的建议。
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（3）帮助收集选举数据

在《中华人民共和国民政部和美国卡特中心谅解备忘录》中，卡特中心同意帮助民政部建立一个反应快速、全面准确的村委会选举信息系统。根据《备忘录》，这个由卡特中心资助的村委会选举信息系统主要有三个部分：A 、设计并运作一个收集各村选举数据的全国计算机系统；B 、选举程序的标准化；C 、信息的交换与公布。重要的选举信息包括选举标准化指标、需要改进的方面。《村委会选举过程鉴定表》和《村委会选举结果统计表》为两个最重要的收集选举信息的表格。"首批选择了湖南省的临澧县、双峰县、湘潭县，福建省的古田县、厦门市湖里区、仙游县，吉林省的东丰县、梨树县、桦甸市作为试点。试点工作从1998年8月开始，1999年1月结束。"这些试点县都是全国村民自治示落县。"该系统的基本设想是：以全国2857个县（市、区）为基本单位收集村委会选举数据，用特定软件录入计算机中，建立县级数据中心。然后通过因特网或点对点方式将数据传输到省民政厅，建立省级数据中心。

省数据中心再以同样方式将数据传输至民政部，建立全国数据中心。这样，中央就能迅速掌握各地的选举动态，根据不同地区选举程序的规范程度给予不同的指导。"①「刘喜堂，"村委会选举信息系统（试点）数据统计分析，"《1999年度农村基层民主政治建设资料汇编》（乡镇论坛杂志社、民政部基层政权和社区建设司农村处，2000年2月），第962页。」

2000年4月，双方又签署了《民政部和美国卡特中心合作协议》，决定正式起动"规范村委会选举程序项目".该项目包括"在福建、吉林全省和陕西的三分之一的县级单位建立村委会选举信息系统，提高民政部门掌握这些地方村委会选举动态的能力".②「The Carter Center，"Memorandum of Understanding between the Ministry of Civil Affairs People's Republicof China and the Carter Center，"March 14，1998.URL ： .」已经开发了收集村委会选举数据的软件——村委会选举信息系统（VCE ），在福建、吉林两省计162个地县配上了这个系统，收集到福建2000年、吉林2001年村委会选举数据。"初步建立了村委会选举计算机信息系统"，"系统基本上达到了预期目的".③「《中国农村基层民主政治建设年鉴》编委会：《2001中国农村基层民主政治建设年鉴》，中国社会出版社，2002年8月，第543页。」

该系统有助于正确评估村民委员会选举之进程，进一步规范选举程序，提高选举质量。

更重要的是，当所收集到的信息表明，越来越多优秀的村民当选村委会干部后，这有助于人们对乡村民主的信心。

（4）提供和参与培训项目

任何选举要想取得成功，对选举官员和相关的工作人员进行培训都是相当重要的。选举培训可保证选举的效率，这包括良好的组织，迅速的分发选票，准确的计票程序，能完全理解选民投票日那天的职责。④「IRI ，"Yunnan Election Observations ，"IRI Working Paper，January 28，2000，< http://www.iri.org/countries/>，accessed May 20，2002.」特别对于缺乏民主选举传统和选举经验的中国乡村来说，对选举官员和相关的工作人员就民主知识尤其民主选举程序进行培训甚为必要。卡特中心、美国共和研究所等外国NGOs为培训供了不少帮助。

1994年，IRI 赞助培训地方选举官员的讲座，内容涉及到有关良治（good governance ）、国家与省级选举规则和程序等方面。自1996年以来，IRI 支持中国8个省培训地方选举官员，培训内容涉及到选民登记，候选人选择程序，秘密投票和制表等。例如，2001年5月，IRI在安徽省举行一个工作会议，检讨该省有关村民选举的规程，为2002年安徽省第五届村委会换届举作准备。此外，培训内容也扩展了，不光选举，还就财务管理与经济发展等提供培训，根据IRI ，这些领域是"IRI选举改革项目的必然进展"。

卡特中心同样强调培训的重要性，也组织了一些培训项目。2000年4月所签的《民政部和美国卡特中心合作协议》，项目包括"培训选举官员，提高他们对规范的村委会选举程序的理解".该项目分别于2000年12月23-26日和2001年3月3-6日在北京举办了全国村民自治业务骨干培训班。培训内容主要有关村民自治的理论与实际的一些问题，主讲者来自于民政部、国务院、中央纪律委员会和卡特中心。⑤「The Carter Center ，Trai ni ng Seminars on V illager Committee Elections Hel d f rom December 23-26，2000，March3-6，2001，i n Beiji ng.URL ：< http://www.cartercenter.org/CHINA/dox/seminar.html >.」除浙江、新疆外，来自全国29个省市自治区的113个选举官员参加了第一期培训，其中26个来自于省民政厅，41个来自于市民政局，45个来自于县民政局，1个是村的民政助理；女性22个（占19.5%），男性91个（占80.5%）。

除北京、吉林和海南外，全国28个省、市、自治区的141选举官员参加了第二期培训，其中10个来自于省民政厅，34个来自市民政局，95个来自于县民政局，1个自于县组织部，还有1名是村的民政助理。女性22个（占15.6%），男性119个（占84.4%）。

培训对象扩展了，乡镇与村干部也成为培训对象。

有些省的法律对此作了一些规定。例如《浙江省< 中华人民共和国村民委员会组织>办法》（1999年10月浙江省九届人大常委会第十六次会议通过）第十八规定"，县级人民政府民政部门和乡、镇人民政府负责对村民委员会成员的培训工作。每届村民委员会在任期内至少接受一次培训。培训经费由人民政府和乡、镇人民政府解决".国外一些机构也介入乡村干部的培训项目。1996年5月，中国政府与联合国开发署签署项目文件资助民政部起动"中国乡村干部培训中心项目"（China Rural Official Training Center，CROTC ）。其目标有三：让当选的村委会干部了解如何管理公共事务；让农民了解如何行使其民主权利；让政府官员了解如何指导村民自治。卡特中心支持了这个项目的开展。

除了以上这些外，卡特中心、美国共和研究所对村民选举还提供其他的帮助。卡特中心资助建立了一个名为"中国村民自治网"（http：//www.chinarural.org），2000年3月正式开通，这是国内第一家有关乡村民主政治建设的政府网站。这个网站是目前收集有关村民自治信息最多的一个之一，成为学术界与实际工作者重要的参考工具。它们组织、资助召开学术会议。例如，2001年9月，卡特中心与民政部合作在北京召开了"村民自治与中国农村社会发展国际学术讨论会".2000年5月，美国共和研究所资助在广西召开了一个区域性组织（Network ）的会议。IRI 自认为这次会议"开辟了IRI 选举改革项目的新篇章".2001年8月，由卡特中心资助的《村民委员会选举规程》正式出版，其中40，000册奉送给福建省、山西省、湖南省和吉林省，每省10，000册。①「The Ministry of Civil Affairs ，"The Most Recent News on Village Self -government"（26/12/2001）。URL：< http：//www.chinarural.org >.）。」此书的出版会对于村民选举在全国的标准化与制度化起到一定的作用。

四、结语

通过检讨中国农村民主化的外部因素（本文集中于卡特中心和美国共和研究所对村民选举的支持）
后，可以得出以下几点结论。

首先，毫无疑问，外国NGOs在推进中国村民选举方面扮演了一个重要的角色；在这些NGO中，卡特中心和美国共和研究所的作用尤为明显。

第二，同样地，外国NGOs要使支持村民选举的项目能够顺利而有效地运作，须找到国内一些好的合作者。建立沟通网络对于任何NGO 来说都是至关重要的，而且外国NGOs最好能与中国政府机构合作。卡特中心之所以能够相当有效地推行其支持中国村民选举的诸项目，一个重要的原因就在于它与中国政府有着良好的关系，这是其他外国NGOs所没有的一种优势。

卡特中心和美国共和研究所找到很好的合作者，先是中国民政部，然后是全国人大，再是一些地方民政部门。

第三，NGOs应集中于非敏感性的领域以推进中国民主的进步。卡特中心和美国共和研究所的活动表明，它们的支持主要是技术性和财政上的，这些帮助容易获到中国政府的同意，然后可保证进一步启动其他项目。

总之，在现有中国政治体制之下，中国民主政治的建设主要将依赖国内自已的力量与努力，换而言之，民主政治建设之责落到中国人自已之肩上。不过，卡特中心和美国共和研究所的角色与作用表明，村民选举需要外在力量尤其NGOs的支持。此外，更何况在全球化时代，内与外之界线越来越模糊。在推进中国村民选举上外国NGOs与中方的合作者尤其中国政府机构的协商、互动是内因外因之辩证规律之一个极好的例证。
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