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关于经济适用房去留问题的观点争鸣

观点一：经济适用房要坚持建设

    据2009年1月12日《21世纪经济报道》发布的背景消息，1月9日，住房和城乡建设部部长姜伟新在全国建设工作会议上透露，2008年全国住房公积金缴纳规模达到了2.02万亿元，而闲置公积金支持经济适用房等保障房建设的试点工作也将启动，高达6000亿元的闲置公积金开闸投放经济适用房等建设，将是2009年房产新政的一枚重要棋子。姜伟新在上述建设工作会议上透露，关于闲置公积金用于经济适用房等建设的试点方案正在制定，待方案出台后，有关地方政府要积极配合开展此项工作。对此，姜伟新表示，经济适用房在一定时期内仍是国内住房保障体系的必要组成部分。地方政府可以依据地方实际情况来调整经济适用房建设，但是仍要坚持建设。2009年，全国仍要完成经济适用房建设数量是130万套，这个数量不能减少。

    2008年12月30日《人民日报》文章发表的广州市住房保障办公室副主任黄信敬的观点称，不管市场怎么变化，广州保障性住房、经济适用房的推出是硬任务，不会改变。相对于老百姓的实际需要，目前广州保障性住房比例仍然偏低，广州还要按规划积极推进保障性住房的建设速度，不能因为暂时市场的变化而改变关乎老百姓根本利益的大事。不过在今后经济适用房建设当中，主管部门要进一步严控户型面积、质量和建设成本，减轻老百姓购房压力。

    而来自2008年12月11日《证券时报》的评论文章则指出，如何解决经济适用房滞销的问题，这需要相关方面解放思想、更新观念，当前最重要的是去“经”留“济”。 

    所谓“经”是“经济利益”的意思，即不要奢望从经济适用房身上谋利。所谓“济”则是“惠济民生”的意思，公权应该将其视之为民生工程，不但不从中谋利，反而加大财政配套力度，从而让经适房不被边缘化，具有比较优势。倘能如此，相信经适房必定会迎冬怒放，走出无人问津的尴尬。以此视之，公权对待经适房的态度，不仅不能停建，反而应是大建，从而让弱势群体充分享受到国家福利，感受到发展温暖。

观点二：经济适用房建设应当废止

    经济学家茅于轼在2008年12月8日《东方网》发表的观点指出，经济适用房既没效率又不公平，只有毛病没有好处。有很多人反对我这么说，因为他们想买经济适用房。但是，政府没有义务满足个人对房产的占有欲，政府的义务只是让大家有房住。所以，廉租房才是最好的解决办法。

    2008年12月11日央视《今日观察》发表评论员何帆的观点认为，经济适用房自出生以来有点尴尬，它有点四不像，它比商品房便宜一点点，引起大家排队，疯狂抢购，甚至有人脸都被挤歪了。事实上排的队伍越长，越说明在这中间存在不少问题，开宝马车的人都住到经济适用房里，而对于低收入人群来说，花几十万购买经济适用房也不太现实，更何况经济适用房本身供给很少，满足购买条件的很多，很多时候需要种种关系才能求得一房。而且管理又跟不上。以致经济适用房的户型越来越大，住进去的又都是富人。可见由于起初政策定位不准使得其越来越偏离初衷从而带来一系列的扭曲。经济适用房从一开始就是过渡时期的产物，既然是过渡产物，当时机成熟，应该在恰当的时候逐步退出历史舞台，但退出之后，必须要有配套措施来解决中低收入人群的住房问题。

    同时发表的北京大学经济学院教授夏业良的观点认为，经济适用房本来就是一种不当配置资源的做法，因为经济适用房是用市场手段做计划思维的事情。廉租屋是对那些没有条件买得起住房或收入低的人提供暂时的居住场所，而经济适用房等于赠送产权，赠送财富给个人，这完全跟市场经济轨道背道而驰的，而且实践中它不可能做到公平，因为经济适用房不可能覆盖全国所有需要的人，肯定它覆盖不了，给一部分人就是对其他的人不公平，应该把政府全部的资源集中建廉租屋。廉租屋是动态的管理方式，如果现在收入比较低，就有资格住，但是如果收入提高后超过了救助线，就应该搬出去，让更需要的人来住。

观点三：经济适用房的去留要让市场去选择

    今典集团董事长张宝全在前述《今日观察》中发表的观点认为，经济适用房不能在全国城市一刀切，经济适用房就是在高地价、高房价的城市有一定的作用。但是对于房价较低的城市来说，比如像二三级城市，它的意义就不大了。

    来自2008年12月26日《中国青年报》的经济评论指出，在各地对经济适用房态度变冷的背后，是前一轮宏观调控过程，一些城市的房价回落。目前提出停建、缓建经济适用房的城市，也主要是经济适用房失去了价格优势，且经济适用房又是有限产权，已经不具备投资功能，一定意义上说其已经完成了历史使命。至此，我们似乎没有必要对“弃建经适房”存在过度担忧。如果这能促进原本严重迟滞的廉租房建设加快进程，或许反而是一件好事。

    评论认为，从理论上说，保障房本身并不具备调节市场的功能，而这些年来，我们的经济适用房却事实上承担着保障和平抑房价的双重责任，这应该引起我们对市场的警惕。不论在何种社会，提供公共福利，帮助贫困者安居乐业都是政府责无旁贷的义务。促进公共福利，帮助贫困者安居乐业是政府一以贯之的职责。这个天然责任要求政府必须紧紧围绕市场变化的实际，从民生需要出发想问题做决策。经济适用房的存与废，只有市场有发言权，任何脱离这个实际的争论，都是空谈。

    据2008年12月26日《经济参考报》引述的相关人士的观点。长春房地产资深人士顾永超认为，按照我国多层次住房保障体系的制度设计，政府帮助少数低收入家庭解决廉租住房，绝大多数的工薪阶层和中等收入者购买普通商品房或经济适用房，高收入者购买商品房，这是一个中间大、两头小的合理结构。现在一些地方出台的经适房和廉租房“合并”，实际上是将中低收入者拉入廉租房群体，顾永超担心，这样做的结果，既没能满足中低收入者，也加重廉租房执行的压力。

    吉林省社科院副研究员张琪认为，经济适用房是房地产市场价格过高背景下的产物，当前市场发生变化，住房保障体系也应随之发生变化，做出相应的调整。比如，对经适房的保障范围是不是应该重新科学定位？经适房价格可不可以与商品房价格接轨，按一定比例浮动？以前重经济适用房没错，现在重廉租房也没错，关键是不能遇到问题就重走老路，而应该探索新的管理办法，而不是因噎废食，简单并轨或停建。

    吉林省社科院研究员李晓群提出，与其大规模新建，不如通过存量调整解决经适房房源问题。变“补砖头”为“补人头”，通过发放住房补贴的办法，让低收入群体通过买旧房解决住房困难问题，而新建的房子应该建得好一些、标准高一些，甚至50年不过时。这样既激活了二手房市场，又可避免建了拆、拆了建带来的浪费，否则，中国永远都是一个大工地。

    2009年1月6日《第一财经日报》发表回建强的文章指出，未来住房市场发展的方向已经不是完全的市场化导向，而是政府主导的住房保障市场和市场主导的住房市场并存的双轨制。这并不是体制上的倒退，而是在市场选择下的制度修正，其目的是更好地规范住房市场的发展，顺应住房市场的规律，解决住房民生问题。文章称，从这个意义上看，地方政府积极推动以经济适用房和廉租房为主体的住房保障工作是顾大局的行为。当然，在规划和建设上能够积极推动经济适用房建设还只是第一个层次的工作，更重要的是对经济适用房申请资格、产权管理、流通流转、退出变现的管理，这是决定经济适用房制度能否有效执行下去，能否真正成为解决社会“夹心层”住房问题的关键所在。

理论界献策振兴楼市

    如何振兴当前楼市，一些专家纷纷抒发已见。

    2008年12月22日《瞭望》新闻周刊发表的观点指出，以房地产消费拉动内需的根本，就是降价、跑量、拉投资，带动就业保大局。从这个角度，才能正确理解中央经济工作会议为何提出“要把满足居民合理改善居住条件愿望和发挥房地产支柱产业作用结合起来”，要“增加保障性住房供给，减轻居民合理购买自住普通商品住房负担，发挥房地产在扩大内需中的积极作用”，以及17日国务院常务会议在研究部署促进楼市健康发展的政策措施中要求“引导房地产开发企业积极应对市场变化，促进商品住房销售”的深意。

    2008年12月22日《人民日报》发表的评论文章认为，楼市泡沫必须挤出来，才有可能促使交易量回升。在宏观调控中，政府的责任在于防止房价急剧下调，而不是阻止下调。要想让老百姓积极购房，就要减轻高房价本身给人们带来的负担。相对消费者而言，房地产商更需要调控，不让他们认识到市场的严峻、主动调整价格，楼市就很难掉头回暖。降价既能进一步刺激消费，也有助于回笼资金，更能从根本上防止楼市出现大起大落而影响到经济社会稳定，何乐不为？

    另据2008年11月24日《瞭望》新闻周刊发表的文章引用广东省房地产协会会长蔡穗声认为，现在房子已经供过于求了，价格下降了，政府这时候应该给低收入家庭发补贴，鼓励他们在市场上租赁或购买小户型住房，这是刺激消费的做法，既减缓供过于求的失衡局面，又引导开发商建设小户型，一举多得。政府建设保障性住房应该是在市场供不应求、房价走高时候的必要举措。当年香港“八万五”的教训（指1998年金融危机前后香港推出的8.5万套公屋计划，此后，在危机影响下，香港房价大跌），政府应该汲取。

    文章介绍的另一种观点则认为，要处理好保障房和商品房之间的主辅关系，把握好保障房，尤其是经济适用房的上市规模与节奏。市场配置仍应是解决住房问题的主要途径，同时也是拉动经济增长的主要部分，政府托底保障只是辅助性的，二者之间的比例关系决不能主辅颠倒。否则，市场配置资源的体系就会乱套，政府也不可能有如此之大的财力来解决。

    2008年12月25日《广州日报》刊登毕舸的文章认为，一个国家的核心竞争力不是体现在盖了多少高楼大厦，而体现在参与国际竞争的能力，体现在科技创新、制度创新等方面。出口、投资和消费是推动经济高速发展的“三驾马车”，近年来中国国内市场消费水平持续萎靡，经济增长高度依赖出口和投资，一个重要的原因就是，人们收入中越来越大的部分用于住房消费，这种现象对于一个国家的竞争力来讲是非常可怕的。但因为房地产业对于拉动地方GDP的贡献巨大，地方政府在实际工作中担当起为房地产快速发展保驾护航的角色。于是乎，一些地方随意抬高或降低土地价格、官商合一、权钱交易等行业乱象层出不穷。

    文章强调，只有放弃房地产作为“支柱产业”的定位，转换行业发展思路，还原房地产行业“民生产业”的本来面貌，才能切断地方政府与开发商之间的利益链，才能彻底断绝利益瓜葛，民众住房问题才有望得到解决。地方政府才能在公平监管市场和保障民众基本居住权方面，树立一个公平公正者的形象。

    来自2009年1月12日《中国网》的文章指出，房地产政策涉及多个部门，如果政出多门，各自为政，则不仅暴露出管理的弊端，而且也很容易造成政策的不严肃，从而使政策的执行化为泡影。就稳定房地产市场而言，建设部当然有权力和责任出台政策进行指导和规范。然而，这种规范所涉及的，却是税收和财政两方面的问题。如今，与政策有着直接关联的税务部门和财政部门没有发言，建设部一家之言究竟能起多大作用，还需要观察。

    在2008年12月29日《中国经济时报》发表的对两位专家采访中，地产业法律问题资深律师、北京忆通律师事务所律师秦兵认为，我国宏观政策调整还存在一些弊端：政策没有延续性，变化太大；不够灵活，缺乏法律支持依据，我们应该学习美国等国家，一些政策经过辩论再立法，而不应该由小部分人讨论决定。现在地产业处在低谷期，日子最难熬的是普通住房消费者，全民购房的狂热最终换来的却是沉重的负担，这个问题应引起有关部门反思。

    秦兵认为，我国地产市场今后应解决三大问题：一是改革土地制度问题，国有产权能否私有化，能否允许农村土地进入市场，和政府竞争？这是地产业的核心；二是建立购房者（个人）破产制度——给予居民最低的居住环境和生活保障；三是可尝试征收不动产税。如果我国地产业能在这些方面加强尝试和改革，地产价格趋向合理，市场趋向健康稳定并不遥远。

    经济学家袁钢明指出，消费者永远看涨不看落，地产市场越是低迷，消费者越是观望，近一段时间来地产一直处于交易低谷，一些消费热点城市地产也处在有价无市状态。其实，中国地产市场远未能满足人们的消费需求，许多人仍期待改善居住环境，但有些居民无力消费。在袁钢明看来，在地产业面临危机的时候，政府必采取多种措施，譬如一些地产商手中积压的一般性住宅，政府可出手收购部分房产，作为保险性住房或廉租房，供给城市低收入人群；另外，政府可以通过降低土地价格、减免税费等办法减少地产运营成本，最终降低商品房价格，从而刺激居民消费。

    北京大学中国地方政府研究院院长彭真怀在2009年1月6日《第一财经日报》发表的文章中强调，没有购买力的房地产市场是危险的，个别房地产开发商利用经济实力，掌握话语权，混淆视听，仍在编造种种不维护高房价就影响经济基本面的危言。面对国际金融危机，继续要求政府出台高房价保护政策，要求银行继续低息借贷，要求中低收入居民穷其一生为高房价埋单，是缺乏道德、责任和良心的行为，应当受到谴责。如果我们不保持清醒的头脑，就会使扩大内需成为一句空话。

    冯海宁在2009年1月14日《每日经济新闻》的报道中指出，要想楼市健康发展，政府既要公开承诺“不为高价房托市”，也要把不托市的承诺落实到具体行动中，即间接和直接刺激房价上涨，或者影响开发商降价的政策应废止，新托市政策不再出台，让市场自行调节房价；不再给开发商“楼市前景好”、“需求很旺盛”的暗示，如果继续暗示，就没有一个开发商愿意降价促销。

    2009年1月15日《中国经济时报》发表的报道引用上海复旦大学房地产研究中心尹伯成教授的观点称：要想促进交易量上升，政府、开发商、消费者都需做出一定调整。也就是“三个一点”措施，即国家的税费要减少一点，开发商价格要下降一点，消费者心理承受能力要增加一点，目前政府有关房地产税费早已节节降低，开发商也该调整价格进行促销，让更多的消费者有能力买房。

    沈可挺在2009年1月16日《中国证券报》的文章中总结说，过去几年住房政策的失当之处在于，对经济适用房和普通商品房市场缺乏明确的目标定位和有效的市场监管，把保障性住房跟享受型、奢侈型住房混为一谈，使得住房对于大多数人都变成可望而不可及的奢侈品。合理的住房政策应该是什么样的？住房政策首先应该能够满足普通大众、包括低收入阶层的基本住房需求；在此基础上，少量天价豪宅的存在就不会对市场稳定造成冲击。

    文章强调，我们对于一个合理的住房政策的期待是这样的：一个以中小户型为主的、价格适中的、能够满足绝大多数中等收入阶层住房需求的商品房市场；一个能够保障低收入阶层基本住房需求的保障性住房体系；一个能够满足少部分奢侈型住房需求的豪宅市场。对于豪宅市场，应该通过较高的住宅消费税、房产购置税及不动产税进行调控。

当前楼市发展中的不同观点争鸣

    2009年1月14日《每日经济新闻》刊载江旋的文章，介绍了业内专家的不同观点。文章指出，近日，北京科大教授赵晓和北京航空航天大学教授任若恩发表的 《扩大内需关键是股市、楼市、债市三市齐动》引起争议。争议的焦点集中在两个观点上：“在空前困难的形势下，买房就是爱国，而在2009年，买房甚至可称得上是救国”，“当前扩大内需最重要的切入点是股市、楼市、债市三市齐动”。针对上述两个观点，专家的看法分成了“两派”。

    争议一：买房是不是爱国

    反方——哈尔滨商业大学教授田立、国家信息中心经济预测部研究员张永军

    田立：不是房地产市场拉动内需进而促使经济好转，而是经济好转了才能造就房地产市场的欣欣向荣。

    张永军：期望房地产先于宏观经济出现反弹，来拉动经济增长似乎是“逻辑颠倒”了。不同产业在经济周期中调整的速度是不同步的，房地产业的供给和库存的调整周期都比较长。目前房地产的价格还没有发生充分的调整，大量的库存还需要消化，只有在价格和库存调整完成了以后才能形成较强的增长。所以，中国经济增长绝不能依靠房地产行业。

    正方——北京科技大学教授赵晓、中央党校经济学部副主任韩保江

    赵晓：田教授反对的是“房地产业是支柱产业”的说法，意思是房地产业只是国民经济的消费产业，是国民经济发展的结果而不是原因。房价过高，买房困难，在这种情况下还买房就是爱国。在无法号召开发商降价的情况下，我呼吁政策鼓励所有人去买房。不买房不是不爱国，爱国的意思就是要让能买得起房的人，把口袋里的钱拿出来去支持经济、帮助社会最底层的人。政府应该鼓励大家买房，买房就能让很多人有工作。

    韩保江：买房就是爱国，这没错，并不是为什么利益集团代言。房地产对经济、对民生有很大的贡献，有钱你不买房就是不爱国，想买还在观望的人也不积极。单个人现在不买房是理性的，但所有的理性加在一起，对整个社会来说就是不理性的，可能会把经济拖入泥潭，而最终你还是得买房，或者承担其他成本——失业、社会问题等。今天你不消费，明天就更加没有消费能力。

    争议二：三箭能不能齐发

    正方——北京科技大学教授赵晓、中央党校经济学部副主任韩保江

    韩保江：三者是有关联的。股市和房地产的缩水太快导致了老百姓不敢去消费，股市回暖以后，会给消费者以信心去买房。

    赵晓：稳定股市有利于居民增加收入，股市恢复到3500点后，老百姓的财富会增加4万亿。增加收入以后，老百姓才敢买房。在启动内需方面，没有产业能替代房地产。目前，三把火已经在同时烧了，政府已经在出台政策稳定股市，近期密集的楼市政策已经使购房成本下降15%以上，如果国债的收益比存银行好，老百姓就会把钱从银行拿出来。

    反方——北京大学中国经济中心教授霍德明、国家信息中心经济预测部研究员张永军

    霍德明：政府在三个市场同时发力不太可能。楼市和实体经济面关联更大，而股市和债市与资本市场关联更大，所以看不出政策三市齐动的可能性。

    张永军：不同种类的资本市场影响因素不同。尽管在操作上可以同时启动，但效果会有差异，股市、债市和房地产市场的变化将是不同步的，股市和债市在很多时候还存在“跷跷板效应”。

理论界和业内人士对2009年楼市的预测和展望

    2009年1月15日《中国经济时报》刊登文章披露了几位专家的看法。

    链家地产市场研发中心主任王志伟表示，目前，开发商还没有把房价降到令消费者普遍接受的地步，而且房价依然有不少下调空间，所以2009年的房价估计还会下行调整，但调整的幅度具体有多少不好判断，楼市能否回暖，不能单纯看楼市，要看整个经济的大环境，如果2009年经济形势不能转好，那么楼市回暖的几率就比较小。王志伟指出，开发商现在的资金压力依然比较大，楼市的调整期至少要持续到2009年第四个季度，或许2009年最后一个季度楼市才会出现转机。中原地产投资顾问部总经理张坤昱则认为最快2009年三季度价格才可能走稳，成交量才会回升。

    中南财经政法大学房地产教研室主任王凌云认为，虽然房价将会下跌，但预计房价下跌幅度不会太大，我国的城镇化进程将为房地产市场带来巨大的刚性需求。对于有实际自住需求的购房者而言，房价下跌会改善其购买力，由于他们的住房需求可能相当紧迫，不会长期等待下去。因此只要房价下跌到一定的水平，他们就会加入到购房者的行列。

    王凌云认为，今年商品房价格继续下降的原因主要有5个方面：

    一、目前房价仍处于高位，空置房大量增加。虽然在个别城市，房价已下跌20％以上，但从全国水平来看，房价仅仅从最高点回落了3.8％，仍然远高于2007年初的水平。另外，空置房已经达到2亿平方米以上，商品房供给充裕；

    二、建筑成本降低。地价逐步走低，钢材、水泥等价格的大幅回落，建房成本会大幅下降，这将拉低房价；

    三、开发商的资金已经非常紧张。由于空置房的大量增加、囤积的土地积压了开发商的大量资金，开发商的资金在2009年会更加紧张；

    四、人们的消费信心不足。其一是因为中央政府准备3年投入9000亿元建设保障房，强化了人们对房价的降价预期。其二是因为买涨不买跌的心态；

    五、宏观经济调整影响人们的支付能力。受财政赤字扩大的影响，美元可能继续走弱，人民币继续升值，这些因素都会对我国出口形成不利影响。

    房地产高级经济师、地产评论人章林晓认为，从总体上讲，全国房地产市场在2009年上半年肯定会延续2008年下半年以来的低迷。告诉中国经济时报记者，不过如果2009年下半年国际经济下滑趋势能得到明显遏制，我国刺激内需方案能够奏效，房地产市场的回暖应该是可以期待的。

    易宪容在2009年1月8日《上海商报》发表的观点认为，2009年的房地产将出现全面的价格调整或价格回归理性，这是谁也改变不了的事实。因为房地产政策根本改变了、金融市场的环境变化了、居民对房地产投资意识不同了。在这种情况下，地方政府要顺势而为，不要过多干预，否则只会延长房地产市场调整；房地产开发商要重新定价、重新设定企业利润预期、重新定位产品客户对象，让其产品价格调整到消费者购买能力上来；住房的消费者要静观其变，多获得相应的信息与知识，寻找个人有支付能力购买又合意的产品。2009年可能是房地产以消费为主导市场的真正开始。（完）
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